ИНСТРУКЦИЯ  

по правилам безопасного поведения в школьном автобусе 

   Школьный автобус является как бы продолжением классной  комнаты, поэтому хорошее поведение требуется в автобусе так же как и в школе.

Правила поведения в школьном автобусе

В школьном автобусе необходимо  оказывать уважение к водителю и ученикам, бережно относиться к их собственности и к самому автобусу. Нельзя  делать ничего, что представляет опасность, угрозу или оскорбление    для окружающих.

В частности:

1. Нужно выполнять инструкции водителя

2. Оставаться на своём месте на протяжении всей поездки

3. Не  дразнить и не обижать других

4. Разговаривать тихо, не беспокоя водителя криком или свистом

5. Не драться или шуметь. Руки и ноги  держать при себе

6. Не пользоваться оскорбительными словами и жестами

7. Не бросать предметы внутри автобуса или из окна

8. Не  вносить в автобус опасные предметы

9.  Всегда оставаться в безопасной зоне вокруг автобуса

Последствия правонарушений

В первом случае: Водитель обсудит с учеником его поведение. Администрация школы  пришлёт записку с замечанием родителям и в школу.

Во втором случае: Водитель обсудит с учеником его поведение. Администрация школы повторно пришлёт записку с замечанием родителям и в школу. Классный руководитель свяжется с родителями и обсудит поведение ученика в автобусе.

В третьем и последующих случаях: В связи с повторяющимися правонарушениями в автобусе, ученику будет запрещено пользоваться автобусом на определённый срок. Ученик с родителями будет приглашён в школу на обсуждение ситуации и лишения права пользования автобусом. Если поведение ученика было опасным или угрожающим, он может сразу лишиться права  пользования автобусом.

