Актуальность
С 1982 года на базе Гора - Подольской школы действует музей воинских отличий.
Основными направлениями деятельности музея является сбор краеведческого материала о селе, его жителях и достопримечательностях.
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Собрано большое количество информации о жителях нашего села -участниках ВОВ. На основе собранного материала оформлена экспозиция.
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Наши дедушки и прадедушки, бабушки и прабабушки смело защищали родину от Балтики до Черного моря. За это мы ими гордимся и говорим большое спасибо. Но кто защищал наше село в эти суровые годы? На этот вопрос готового ответа мы не нашли. Это и подтолкнуло нас на поиски информации о защитниках нашего села.
Листая летопись школы, мы нашли статью «Слово о бессмертной батарее». Из неё мы узнали, что 12 марта 1943 года первая батарея 839гаубичного артиллерийского полка под командованием Рогозина приняла бой на окраине нашего села. Считалось, что все бойцы погибли. Мы решили узнать имени героев - артиллеристов.
Цель:
· знать имена героев — артиллеристов;
· увековечить имена героев - артиллеристов памятной аллеей.

Задачи:
· сбор краеведческого материала;

· воспитание уважения к памяти защитников Отечества;

· воспитание чувства долга и готовности к спасению и защите Отечества;

· пропаганда героической истории и славы Отечества;

· создание банка данных об участниках боя на окраине села 12 марта 1943года;

· создание памятной аллеи в честь артиллеристов первой батареи 839 гаубичного полка.

Участники:
· ученики 3 класса;

· ученики 5 класса;

· ученики 8 класса. Этапы реализации:

· Работа с летописью школы;

· Работа с архивами «Музея знаков воинских отличий»;

· Работа с краеведческой литературой школьной библиотеки;
· Интервьюирование старожилов села;

· Работа с периодическими изданиями;

· Запросы в архивы;
· Поиск в Интернете;

· Обобщение полученных материалов;

· Выход на уровень администрации сельского поселения;

•
Совместная реализация проекта с администрацией
сельского поселения.
Описание проекта.
Мы часто ходим на экскурсии в наш школьный музей. Каждое посещение музея особенное.
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Очень много мы узнали о жителях нашего села - участниках ВОВ. И совсем мало - о тех кто защищал наше село в 1941 - 1945 гг. Но память должна жить в наших сердцах, и сохранить её - наша главная задача. Итак, мы начинаем свой поиск.
Первым делом мы начали работать с «Летописью школы».
В ней мы нашли статью «Слово о бессмертной батарее», в которой говорилось, что 12 марта 1943 года первой батарее 839 гаубичного полка под командованием лейтенанта Рагозина был дан приказ: любой ценой задержать наступление немецких танков, чтобы дать возможность остальным войскам отступить к Белгороду с наименьшими потерями. Батарея окопалась на окраине с. Гора - Подол, и вскоре немецкие танки пошли в атаку. Когда был ранен лейтенант Рагозин, командование взял на себя замполит лейтенант Кармацкий. Тяжело раненный, он поднял оставшихся 16 солдат в атаку. Считалось, что все 82 артиллериста погибли, но это не так. Выяснилось, что выжили сам Кармацкий, А. К. Квашнин, Жданов, а Ф. А. Шевелева и П. Е. Ворожбита спасли жители нашего села. Следопытам Гора - Подольской школы и школы им. Энгельса позднее удалось наладить переписку с этими
людьми. Таким образом, мы узнали фамилии пяти артиллеристов, но их ведь 82!
Мы продолжили свой поиск. С этой целью была проведена работа с архивом «Музея воинских отличий». Так мы нашли статью: «Герои бессмертной батареи». В ней описывалась работа учителя - краеведа Н. Каменецкого. С октября 1973г. он совместно с грайворонским краеведческим клубом «Родина» занимался поиском солдат первой батареи 839 гаубичного полка. Это именно им удалось наладить переписку с А. К. Квашниным и Т. Ф. Кармацким, а так же точно определить место, где происходил бой: «на околице села, прямо на огородах». Кроме того, они встречались с жителями нашего села семьёй Гапоненко, спасшими Ф. А. Шевелёва. С 1946 года велась переписка Ф. А. Шевелёва со своими спасителями. Вот как Александра Ивановна описывала это событие: «На наших огородах в том мартовский день происходил бой. Я с матерью и двумя малыми детьми пряталась в погребе. До самого вечера слышался грохот орудий, рвались снаряды. К вечеру утихло. Вдруг у двери послышался шорох, словно кто - то пытался открыть её. Я бросилась к двери. У порога лежал раненный солдат. ПМы перенесли его в дом, умыли, переодели, а солдатскую одежду спрятали во дворе.
· Как зовут тебя? - спросила я.

· Федя, - тихо ответил он.
· Запомни, - сказала я ему. - Ты мой брат, тебя ранили во дворе. Только это и говори!»

Следопытам также удалось наладить переписку с А. Ф. Шевелёвым. От него они узнали, что жители спасли ещё одного воина. Кроме того, в статье предлагалось увековечить место сражения бессмертной батареи.
Статья вышла к ЗОлетию Победы, но до сих пор место сражения не увековечено. Надеемся, что нам получится это сделать.
Самые младшие члены нашей группы получили задание найти всю возможную информацию о событиях 12 марта 1943 года в школьной библиотеке.
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Их поиск дал свои результаты. В книге «Ратная доблесть Белгородцев» в хронике событий читаем: «Героический подвиг в бою под Грайвороном совершили артиллеристы первой батареи 839-го гаубичного артполка, принявшей бой против более двух десятков немецких танков, из которых 12 было уничтожено в бою. Командовавший батареей заместитель политрука Т. Ф. Кармацкий был удостоен звания Героя Советского Союза» (с. 153). В книге «Белгородчина в Великой Отечественной войне 1941 -1945гг.» читаем: «Перешедшие в контрнаступление немецко - фашисткие войска снова вторглись в пределы Белгородчины. Героический подвиг совершили в этот день под Грайвороном артиллеристы первой батареи 839-го гаубичного артполка, вступившие в бой с более чем 20 вражескими танками. Командовавшему батареей заместитель политрука Т. Ф. Кармацкому присвоено звание Героя Советского Союза» (с. 357). Но новых имен нет.
Зато была найдена биография Тимофея Федоровича Кармацкого.
Т. Ф. Кармацкий родился 15.12.1918г. в с. Кротово Тюменской области в крестьянской семье. С193 8 года служил в Советской Армии. Сражался на фронтах Великой Отечественной войны. В марте 1943 года лейтенант Кармацкий в составе артиллерийской батареи защищал город Грайворон на юго - западных окраинах. Под его командованием артиллеристы успешно отразили танковую атаку, значительно превосходящую по силам противника. 21 сентября 1943 года за проявленные в бою у Грайворона мужество и героизм Т. Ф Кармацкому было присвоено
звание Героя Советского Союза. Тимофей Федорович прошел Великую Отечественную и Японскую войны. До 1973 года продолжал службу в армии. В отставку вышел в звании полковника. (Грайворон сквозь свет веков, с. 181) В данном месте целесообразно дать пояснение: хотя в большинстве источников говорится, что бой происходил на окраине города Грайворон, по свидетельствам очевидцев установлено, что сражение было на окраине села Гора - Подол. Хотя, что есть село Гора - Подол если не окраина города Грайворона?!
Большей информации в библиотеке не обнаружили. Тогда мы провели интервьюирование старожилов нашего села. Вот какие это дало результаты. Опрошенные нами жители села вспоминают шквалистый огонь немецких танков со стороны Великой Писаревки, помнят, как немецкие танки вошли в село. «В октябре 1941 года немцы вступили в наше село. До того огневые позиции врага располагались в Великописаревке. Шквал огня предназначался Грайворону. Снаряды летели на город, попадали и на Гора - Подол. Мы с соседями решили уйти в сторону Козинки на хутор Пассики» ( из воспоминаний Александры Ивановны Крамской). «Наступая, немцы бомбили село со стороны Козинки. На западной окраине села шел бой, горели дома. Многие семьи, в том числе и наша семья, прятались в подвалах. Слышны были крики людей, мычал скот, слышался гул и скрежет» ( из воспоминаний Клавдии Трофимовны Кубрак). Но эти воспоминания относятся к 1941 году. О подвиге, который совершили артиллеристы в 1943 году, жителям села известно, знали многие, что семья Гапоненко скрывала русского солдата, но конкретных данных никто вспомнить не смог, поясняли, что многие уходили из села на хутор Пассики, прятались от немцев.
И это не могло открыть свет на имена героев. Мы не теряли надежду. В найденных в музее статьях приводится ссылки еще на два издания: газета «Красная звезда» за 1957год и журнал «Подъём» за 1976год. В поисках данных   изданий   мы   отправились   в   Белгородскую    государственную
универсальную научную библиотеку. Именно здесь мы и нашли эти два издания.
В газета «Красная звезда» в номере за 20 ноября 1957 года напечатана сталью «Бессмертная батарея». Данная статья начинается с того, что рядовой Жданов сообщил командиру 839 гаубичного полка подполковнику Мартыну Денисовичу Пустену о смерти лейтенанта Кармацкого. Подполковник ходатайствует о присвоении лейтенанту звания Героя Советского союза посмертно... Далее в статье идет возвращение в прошлое. Рассматривается обстановка на батарее накануне боя; радость от писем близких, тревога за будущее, тяжесть приказа о том, что надо выстоять любой ценой. Затем бой: одна, вторая атака в лоб, третья в клещи. И вот когда уже все патроны были расстреляны, израсходованы снаряды и бутылки с горючей смесью, Остатки артиллеристов поднялись в рукопашный бой. И в заключение говорится, что лейтенант Кармацкий очнулся в госпитале и через семь месяцев снова отправился воевать.
В журнале «Подъем» №2 за 1976 год была опубликована статья Анатолия Воробьева «Собою Родину прикрыв». Она начинается с того, что через 14 лет после боя машинист депо Октябрьская Куйбышевской железной дороги Анатолий Кузьмич Квашнин случайно развернул газету («Красная звезда») и отшатнулся: в заметке о героическом подвиге защитников Грайворона рассказывалось, что все они, как один - погибли. И он, Квашнин, тоже. Далее идет описание боя, но уже так, как видел его А. К. Квашнин (в отличии от статьи «Бессмертная батарея», где очевидцем выступал Т. Ф. Кармацкий).
Какую же информацию нам дали данные издания? Мы узнали имена и фамилии следующих артиллеристов: санинструктор Сидоров Илья Тихонович, старшина Пудла, сержант Воронов, рядовой Акентьев. Теперь мы знаем имена уже 9 бойцов.
На следующем этапе поисков мы отправили запросы в архив и воспользовались возможностями социальных сетей Интернет. Таким образом
мы надеемся найти родственников солдат первой батареи и уже от них получить дополнительную информацию. Пока данные мероприятия не дали результата.
В апреле 2010 года мы обратились в администрацию Гора -Подольского сельского поселения с просьбой оказать содействие в разбивке аллеи памяти. Наша инициатива нашла отклик.
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Западная окраина села Гора - Подол. Окопы вдоль улицы Набережная.
Выводы
Наш проект еще не окончен. Нам известны всего 9 имен из 82, но мы уверенны, что сумеем увековечить имена всех бойцов на памятной доске.
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